

Escuelas

Los proyectos del ministro de Instrucción pública, de que ayer dimos cuenta en nuestro servicio telegráfico, merecen los más sinceros y entusiastas elogios. La opinión los ha recibido con la mayor complacencia, pues se trata de resolver un trascendental problema nacional que desde hace tiempo causa muy serias preocupaciones.

El señor Burell, que es hombre a quien interesan estos asuntos, como lo tiene demostrado en más de una ocasión, piensa dedicar sus iniciativas, sus actividades, sus esfuerzos, al desenvolvimiento de la enseñanza primaria. El jefe del Gobierno le ha dado las facilidades necesarias para que pueda poner en práctica un plan de armonía con las necesidades del país. Ese plan trazado por el Ministro tiende a resolver eficazmente el magnó problema de la cultura.

Es digno de notar el interés que ahora despertian las cuestiones referentes a la enseñanza. Muchos años de pasividad y de indiferencia han dado origen a que el analfabetismo alcance proporciones aterradoras. Los gobernantes, atareados en sus luchas políticas, no se acordaban de que la nación necesitaba escuelas y maestros; no se preocupaban de que la ignorancia extendía sus dominios, dificultando toda labor progresiva; no pensaban en las fatales consecuencias de tan gran abandono.

Pero afortunadamente, ya se ha iniciado una orientación favorable al desarrollo de la enseñanza, pues en la conciencia de todos está que la vida española no puede encauzarse hacia el engrandecimiento mientras los pueblos carezcan de las escuelas que necesitan, mientras la cultura no se haya difundido profusamente, elevando el nivel moral de las multitudes y preparando a las nuevas generaciones para las luchas sociales del porvenir y para la conquista de los grandes ideales de la humanidad.

Año tras año, las estadísticas nos han mostrado fríamente la vergüenza del analfabetismo que se extiende por todos los pueblos españoles como una mancha bochornosa. El analfabetismo es la barbarie en acción, el desconocimiento de los derechos ciudadanos, la rémora para el triunfo de las ideas progresivas, la miseria en los campos y en las ciudades, la degeneración y el embrutecimiento de la raza; el analfabetismo puebla los presidios y los hospitales y escribe páginas ignominiosas en la historia de los pueblos, se rie de la civilización e insulta a la humanidad.

El problema de la cultura ofrece en España caracteres muy agudos, gracias a un prolongado abandono. En España faltan muchas escuelas para que la obra educadora tenga la debida extensión y pueda alcanzar a todos los niños. Este es el aspecto fundamental del problema. Porque hay pocas escuelas y la mayoría no tienen condiciones para la enseñanza. Carecemos, pues, de la principal base para la lucha contra el analfabetismo.

Todavía no han armonizado los Poderes públicos el número de escuelas con la importancia de la población escolar. Queda mucho por hacer para que la enseñanza adquiera el amplio desenvolvimiento que las necesidades del país requieren. El ejército de los analfabetos disminuye con demasiada lentitud. Se abren nuevos centros docentes, pero en tan escasa proporción, que sus resultados son apenas perceptibles. En gran parte de los pueblos españoles es desconocida la moderna escuela, en condiciones para desarrollar un excelente plan pedagógico.

Pues a remediar esos males van encaminados los plausibles proyectos del ministro de Instrucción pública, de cuyas iniciativas podemos esperar los más favorables frutos en bien de la enseñanza. Atenderá el señor Burell en primer término a la construcción de escuelas. Se dan las mayores facilidades a los Ayuntamientos, a las Diputaciones y particulares. Con arreglo al Real decreto publicado no hace mucho, el Estado subvencionará esas obras con el 50 por 100 de su importe. Y ya son muchas las solicitudes que se han presentado acogiéndose a los beneficios de la referida disposición.

Aspira primeramente el señor Burell a construir cinco mil escuelas. Se abreviarán los trámites con objeto de que los expedientes puedan estar terminados con la mayor prontitud y no se demoren las obras. Para estas importantes atenciones dispone el ministerio de Instrucción pública de

seiscientos mil pesetas. Dicha suma se aumentará si fuera preciso. Como ven nuestros lectores, el plan merece los aplausos de la opinión. Es el principio de una amplia labor regeneradora de la enseñanza.

Y no podemos hablar de escuelas sin pensar, naturalmente, en las escuelas de Granada, volviendo a un tema tratado innumerables veces, pero siempre de actualidad. Granada es sin duda de las capitales españolas que tienen peores edificios escolares. El Ayuntamiento paga una crecida cantidad en el alquiler de esos edificios, y, sin embargo, la enseñanza se desenvuelve en pésimas condiciones.

¿Será posible que lleguen a nosotros los beneficios anunciados por el señor ministro de Instrucción pública? Ciertamente que el Municipio granadino no permaneció inactivo ante el decreto sobre la construcción de escuelas. Pero nosotros quisieramos que la labor que aquí haya de realizarse en tal sentido tuviese la mayor amplitud posible, ya que se cuenta con facilidades muy de estimar y el ministerio destina muchos miles de pesetas a obras de esa índole. Ninguna ocasión tan propicia como ésta para realizar nuestras justas aspiraciones.

En Granada hacen falta escuelas para que la enseñanza pueda tener el desarrollo que todos deseamos. Hay que acogerse, pues, a los excelentes propósitos anunciados por el ministro de Instrucción pública.

En Granada hacen falta escuelas para que la enseñanza pueda tener el desarrollo que todos deseamos. Hay que acogerse, pues, a los excelentes propósitos anunciados por el ministro de Instrucción pública.

JOYERIA FUJARDO

Relojes de todas marcas — a precios de fábrica 9—ZACATIN—9

El Defensor en Madrid

Cosas actuales

20 de Julio

Para cierta opinión, por suerte o por desgracia, muy reducida; para ciertas gentes, las Cortes nos han dejado como quien dice, con la miel en los labios. Mejor dicho, no a nosotros, sino a las esperanzas y a las necesidades de la Patria, ha sido a quienes dejó de tal forma o en tal estado de a media vida, la clausura repentina e inesperada del Parlamento.

¿Cuántos proyectos se han quedado en el trintero y cuántos en el papel o con la palabra pedida? ¿Verdad? ¿Sí? Pues no flores, que todo puede tener arreglo.

Yo creo, muy modestamente, que las Cortes están bien cerradas. ¿Qué pretendían los parlamentarios, con unos días más de espectáculo retórico? ¿Lucirse y armar guerrillas oratorias? ¿Capaces son estos ilustres oradores, que todavía a estas alturas padecemos en España, de sacrificar a quien diría yo?—me lo callaré por las circunstancias—de sacrificar a cualquiera con tal de hacer un discurso...

¿Son lo mismo, lo mismo de pintiparados que esos decididos chistosos y geniales, que serían capaces de sacrificar a su propia familia a trueque de hacer una de las suyas, las tonterías suyas, las genialidades suyas, los chistes suyas, que tanto encantan a los tonos de las galerías y a las mujeres.

¿Desdichados gentes, y cómo nos influye su desdicha!... Por lo visto, querían lucirse los oradores mucho más de lo que se han lucido. ¡Pícaro oficio! Y los republicanos, ciertos republicanos, ardían en este deseo.

¿Qué se hubiera hecho? ¡Bah! ¡Qué inocentes somos! Se hubiera hecho alguna barbaridad para la Patria, creo yo. Y la censura sobre todo.

Apuesto a que la huelga no estuviera ya resuelta, como lo está, gracias precisamente a la voluntad y al entendimiento de los que no son oradores, si aquella hubiera tenido que ir a la resolución del Parlamento; que sería como la tela de Penélope.

Y cuando especies corren en estos días alrededor y por bajo de la huelga! ¡Y el nombre de Alfonso XIII sale triunfante, como el de un Salvador! ¡Simpático Rey y cómo vela por nosotros! En estas horas, de que no hubiera servido la pista parlamentaria, sino para embrollar criminalmente los problemas que reclaman una serenidad absoluta de ánimo y más acciones que palabras? Ya saben ustedes los granadinos, por su propia cuenta, razón y beneficio como se la *estila* nuestro Natalio Rivas, para amar y servir a su patria chica, sin necesidad de discursos. Y así se hacen las cosas, las verdaderas, grandes y pequeñas cosas, tanto en el exterior como en el interior, así en la patria chica como en la grande. Y esos son los políticos que necesitamos; que obren y no hablen. Y cada uno en su esfera de

muestra la frase, que es lema heráldico de toda la vida de Natalio Rivas: nada hay en el mundo difícil; las cosas son posibles o imposibles, pero nunca difíciles. Y con este pensamiento del Padrino cívico, más que político, de Granada, coinciden todos los hombres de corazón y de voluntad, que serán siempre los salvadores de las más angustiosas circunstancias.

Como se acaba de demostrar también y aún es posible que se esté demostrando para honra de nuestros gobernantes y bien de la Santa y Mártir España del Desamparo...

FEDER VASNA

Los ferrocarriles secundarios

Mala sementera

Un conflicto ferroviario, precisamente ha venido a cortar en la Cámara Alta la discusión del proyecto de ley sobre ferrocarriles secundarios y estratégicos. Podría ser un bien esta interrupción. Lo sería, indudablemente, si de los hechos de hoy se desprendieran lecciones para mañana, cuando vuelva a tratarse de la construcción y explotación de los nuevos ferrocarriles.

El debate se desenvuelve en el ambiente frío del Senado sin apasionar, fuera, a la opinión general. A esos problemas recubiertos con muchas conchas, técnicas, no hay quien les hincue el diente. No son populares; pero una labor democrática pasiva consistiría en popularizarlos. Porque los problemas áridos de economía y de hacienda son justamente aquellos en que, mientras dormita el espíritu público, están más alerta los intereses particulares.

En las discusiones del Senado palpitaba, aunque muy tímidamente, una cuestión fundamental, una de esas cuestiones capaces de conmovier a todo el país. Prestan los ferrocarriles un servicio público. En la paz como en la guerra, está esencialmente ligada a ellos la vida de la nación. Cualesquiera que sean, pues, la forma de su organización administrativa o el modo de su gestión financiera, no cabe duda, de que la dirección y el desarrollo de este servicio nacional deben quedar enteramente en manos del Estado.

Se comprende que en las líneas actuales de ferrocarriles de respeto, aunque interpretándolo con criterio jurídico moderno, el régimen de las concesiones, mientras no expiren los plazos fijados para su término. Pero ¿para bien el Estado en ligarse de igual modo para lo futuro cuando se trata de construir ferrocarriles nuevos?

La ley en proyecto—decía el Sr. Sánchez Toca—está polarizada sobre la incapacidad del Estado para emprender las cosas más necesarias al Estado mismo. Eso no puede ser; el Estado, a la fecha en que estamos, tiene que aparcar con todas las consideraciones de la primera soberanía nacional.

En cambio, fué un senador liberal el que se encargó de recordar que, hoy por hoy, el Estado no posee aquí más que cuatro ferrocarriles, y los cuatro son un verdadero desastre. ¿Cómo negar que esa desconianza en el Estado encuentra eco en casi todo el pueblo español?

Peró conviene examinar el asunto más a fondo. En primer lugar, esa mortal ineptitud del Estado no se remedia despojándole de las funciones que le son propias, sino transformando su viciosa estructura para que sepa ejercer esas funciones.

No mucho mejor que esos cuatro ferrocarriles está la enseñanza, está la justicia, está Marruecos, está todo. ¿Incapacidad del Estado? Pues a corregirla. Que éste y no otro es el problema de España.

Y en segundo lugar, habría, sin duda, manera de que el Estado, conservando la plenitud de su poder soberano sobre los ferrocarriles, rigiendo todos sus servicios y señalando todas sus tarifas, no se viese constrañido a llevar directamente la explotación.

Las personas competentes, especializadas en estos asuntos, podrán hablar sobre ello. En Bélgica, por ejemplo, estudiaba el ministro del Trabajo, hace poco más de dos años, basándose en el informe de la Comisión designada por aquel Gobierno, la constitución de un Consejo de administración nacional, con personalidad civil, nombrado por la Corona, para dirigir los ferrocarriles del Estado con independencia de los Presupuestos generales. Este Consejo gozaría de una amplia autonomía, que habría de ser sólo financiera, en opinión del ministro, financiera y administrativa, según al parecer de la Comisión. La guerra dejó en el aire el proyecto.

Mas fuese la que fuese la solución en España, lo que parece claro es que los hechos demuestran con más fuerza cada día los perjuicios y los riesgos que encierra ese sistema incongruente de las concesiones de un servicio público, del que continúa siendo responsable el Estado, a una Compañía particular, cuyas conveniencias respetables pueden no coincidir siempre con las de la nación.

Estas dificultades se aumentan con las concesiones a largo plazo, como las que se proponen en el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos. La Comisión del Senado, ampliando el plazo que fijaba el ministro de Fomento, lo eleva a ochenta y cinco años. ¿Cuán-

tas cosas habrán cambiado a fines del siglo XXI!

¿Se atará España hasta el año dos mil y pico a las cláusulas que se establecieron? Porque lo peor del caso es que aquí se propende a no ver, en las concesiones, verdaderos actos de soberanía, sino simples contratos bilaterales, que el Estado no puede alterar sino de acuerdo con la otra parte, con la entidad concesionaria.

En Francia, donde el régimen de los ferrocarriles tiene semejanza con el nuestro, los Gobiernos y la Jurisprudencia interpretan las cosas de otro modo, según resulta del estudio, próximo a publicarse, de uno de nuestros más ilustrados profesores de Derecho.

Allí el Estado se cree con poder para organizar soberanamente todo el servicio, aun llegando en algunos casos a contrariar la voluntad de las Compañías y a prescribir de las cláusulas de los contratos. No se juzga obligado más que a indemnizar, si fuere preciso, a esas Compañías, para dejarlas, aproximadamente, en situación económica análoga a la que los contratos garantizaban, restableciendo así, con su sola autoridad, el equilibrio financiero.

De todas suertes, es necesario que en España la opinión general intervenga antes de que vuelva a ponerse a debate el proyecto de construcción de nuevos ferrocarriles. Cualquiera que sea la fórmula práctica, viable, que encuentren los técnicos, ha de quedar a salvo el derecho del Estado democrático a dirigir en todo momento este importantísimo servicio colectivo. Por un medio u otro, como decía Albert Thomas sobre esta misma cuestión a la Cámara francesa, el Estado tiene el deber de restaurar su poder soberano.

Al Estado le toca también en España regular el funcionamiento de los nuevos ferrocarriles, muy especialmente en lo que se refiera a los problemas sociales y a las tarifas de los transportes. No sólo a las tarifas máximas, sino a todas, pues, en sus relaciones recíprocas, modifican la economía del país.

Renunciar a ello equivaldría a permitir que los intereses particulares decidieran de los intereses públicos. Que es, justamente, lo contrario de la misión del Estado.

CAFÉ ALAMEDA

— HELADOS DEL DIA —
— Mantecado.—Espuma de café.—
— Fresa. —
— GRANIZADOS —
— Avellana.—Almendra tostada.—Naranja. Limón.—Barquillo parisien —
SORBETE DESDE LAS 12 DEL DIA
— Servicio a domicilio —

Miscelánea

La cuestión del azúcar

Declaraciones de la Chica

De regreso el jefe de los liberales de la provincia, señor La Chica, anoche le visitamos para rogarle nos facilitase las noticias que tuviera relativas a intereses locales.

El señor La Chica, accediendo a nuestros deseos, nos habló de la cuestión azucarera, de tanta trascendencia en nuestra provincia y de la visita que con una Comisión de azucareros hizo días pasados al ministro de Hacienda, quien prometió estudiar con detenimiento la cuestión y resolverla en justicia.

Respecto al problema azucarero, el señor La Chica entiende que es imprescindible obtener la derogación de la Real orden del señor Urzáiz, que abrió nuestro mercado a los azúcares extranjeros.

Al amparo de aquella disposición, los azúcares extranjeros (principalmente los cubanos) pueden competir ventajosamente con los nuestros, los cuales, en cambio, no pueden acudir a la exportación, porque ya fuera de nuestro país, se hallan en condiciones desfavorables respecto a los de otras naciones, competencia que se hace más difícil, porque sobre los azúcares que se exportan en España pesa el mismo gravamen que sobre los que se consumen dentro de la misma nación; al revés de lo que sucede en otros países, en los que no solamente se libra de impuestos la exportación, sino que en ocasiones se les concede primas para facilitarlas.

La real orden del Sr. Urzáiz no debe prevalecer, porque no es lícito someter a una industria a vaivenes de una u otra real orden, y mucho más si se tiene en cuenta que la real orden que se refiere tiene su fundamento en una ley circunstancial, como es la de subsistencia, y es además injusta a todas luces, puesto que gravita y perjudica a una industria y deja libres a otras que se hallan en mejores condiciones que aquella.

El principio de igualdad no aparece por ninguna parte.

Podría creerse que la derogación de la Real orden del señor Urzáiz original el encarecimiento del azúcar para el consumidor, pero esto podría evitarse señalando el precio el ministro de Hacienda y los fabricantes de común acuerdo.

Mientras subsista aquella disposición, la industria azucarera no podrá desmenuzarse desembarazadamente, y el perjuicio que ella sufra alcanzará indudablemente a la Agricultura.

Siendo indispensable la derogación de la Real orden Urzáiz, se hace preciso un fuerte movimiento de opinión, una campaña perseverante, para conseguirlo.

A este efecto entiende el señor La Chica, que los azucareros, los agricultores, las entidades oficiales y particulares llamadas a ello y cuantos están interesados en el asunto, deben acudir a la prensa para demostrar la justicia de la demanda, y al ministro de Hacienda, para que una vez patentizada la razón que les asiste, derogue la Real orden de Urzáiz.

El señor La Chica por su parte está animado de los mejores propósitos, y a más de hacer por sí cuanto sea necesario, apoyará decididamente, las gestiones que se realicen encaminadas al objeto propuesto.

En el Ayuntamiento

El Cabildo de ayer

Presidió el alcalde D. Felipe La Chica, y asistieron los codejales señores Horques, Covalada, Montalegre, Martín Flores, Guiral, Pérez Jiménez, Solá Segura, Jiménez Cuevas, Ortega Molina, González Ortega y López L. de Guervara.

El acta

El secretario interino señor Valladar, lee el acta de la anterior, que es aprobada.

Orden del día

Se aprueba también sin observación alguna, todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

El ingreso en caja

Se designa al jefe de Negociado de Quintas D. Francisco Rico, para que vaya a Motril y haga la entrega de los mozos en caja el día 1.º del próximo mes de Agosto.

Una invitación

El señor Valladar lee un oficio de la abadesa de las Comendadoras de Santiago, invitando al Ayuntamiento a la función religiosa que ha de celebrarse en dicho monasterio el día 25 de este mes, día del patrón de España.

Licencia

Se conceden 29 días de licencia al empleado D. José Garrido Añena.

El archivo

Se da cuenta de un oficio del archivo municipal, manifestando al Cabildo, que por falta de sitio, no es posible colocar en el archivo los muchos papeles que a éste pertenecen.

A propuesta del Alcalde, se acuerda que pase a Comisión este asunto.

Uniformes

El señor Covalada pide que se autorice al Alcalde para que compre unos trajes con destino a los individuos que constituyen la brigada de desinfección.

Apaga y vámonos

El Alcalde habla del Real decreto del ministro de la Gobernación, suprimiendo la mitad de los focos o luces del alumbrado público, desde dicho alumbrado sea de gas o eléctrico, si el fluido se produce con carbón.

Agrega el Alcalde, que el Cabildo debe darse por enterado de dicho Real decreto y obrar en conciencia, dejando encendidos desde las once de la noche mil farolas, en vez de las dos mil que ahora se utilizan.

El señor Ortega Molina pide que pase el asunto Comisión, porque habiendo un contrato entre el Ayuntamiento y la Compañía León, es necesario ver la baja que esta hace al reducirse el alumbrado público.

El Alcalde le parece bien lo propuesto por el señor Ortega Molina, y se acuerda de conformidad.

Los ferrocarriles del Sur

Tratando un periódico de Málaga de la adquisición de los ferrocarriles del Sur de España por la Compañía de Andaluces, escribe lo siguiente:

«A los jefes de servicio y a los consejeros se les ha comunicado la separación de sus cargos y de un día a otro marchará a Granada, una representación de la Compañía de los Andaluces para hacerse cargo de las oficinas y documentos de la Empresa del Sur.»

El actual director de ésta quedará como informante, hasta que finalice el breve tiempo que resta para el cumplimiento de su contrato.

A juzgar por las disposiciones adoptadas, las oficinas de la citada línea del Sur, se instalarán en Málaga, donde como todos saben radican las de la Compañía de los Andaluces.

«Tenemos entendido que esta Empresa realizará importantes modificaciones para el mejoramiento de los servicios y material de la repetida línea del Sur, corrigiendo las deficiencias que de antiguo existían en ella.»

La adquisición de la susodicha línea del Sur, por la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, demuestra una vez más la constante preocupación de ésta para mejorar y engrandecer la red ferroviaria andaluza.»

En la Diputación

Comisión provincial

Presidida por el vicepresidente, señor Ortiz Pujazón, se reunió ayer la Comisión provincial.

Asistieron los señores Camacho, Cassinello, La Guardia, Cuadrado, Velázquez, García Tahero e Hitos.

Aprobada el acta de la sesión anterior, que fué leída por el secretario de la Diputación, D. Joaquín Torres Callejas, se adoptaron los siguientes acuerdos:

— Aprobador una cuenta de gastos hechos por el presidente de la Diputación, señor Oliveras, importante 835 pesetas, por regalos adquiridos para donarlos a distintas sociedades que organizaron en las pasadas fiestas del Corpus, algunos números para el mayor esplendor de éstas.

— También se aprobaron los certificados de suministros hechos al hospital de San Juan de Dios, durante el mes de Junio próximo pasado.

Dichos suministros ascienden a la cifra de 17.500,78 pesetas.

— Que se liquiden a los patronos don Antonio Espinosa y D. Cristóbal Martín, las estancias que causen en el Hospital de San Juan de Dios los obreros José Sánchez y Diego Cabello, para curar las lesiones que se ocasionaron en accidentes de trabajo.

— Aprobar una cuenta del sobrestante, de 191,40 pesetas, por gastos causados en la reparación de una cañería del hospital de San Lázaro.

— Informar al Gobernador, que procede imponer varias multas a la compañía de ferrocarriles del Sur de España, multas propuestas por la cuarta división, a causa de las irregularidades observadas en el servicio.

— Conceder ingreso en el Hospicio, a José y a Antonia Tamayo Rodríguez.

— Desestimar la reclamación presentada por D. Juan, D. Manuel y D. Joaquín Cobo León, contra sus inclusiones en el reparto de arbitrios hecho últimamente por el Ayuntamiento de Diezma.

— Votaron en contra de este acuerdo los señores Hitos, Camacho y Cassinello.

— Informar al Gobernador, que procede desestimar el recurso formulado por don Máximo Sánchez López y otros vecinos de Pinos Puente, contra el reparto vecinal hecho por el Ayuntamiento de dicho pueblo.

— Formularon también voto particular en contra de este acuerdo, los señores Hitos y Camacho.

— Conceder un mes de licencia al empleado en las oficinas provinciales don Andrés Dávalos Serrano.

— Aprobar un presupuesto de 303,70 pesetas, para hacer algunas reparaciones en el departamento de mujeres dementes del Hospicio.

— Que pase a la Comisión de jubilaciones la solicitud presentada por el practicante del Hospital de San Juan de Dios, D. José Barrero.

— Mientras, para que el servicio no quede abandonado, se nombra para dicho cargo, con el carácter de honorario, a don Blás Monsalve.

— Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Ecos de la vida

Se encuentra en Granada el cónsul de Venezuela en Málaga, don Jesús Febre Cordero.

— Con su distinguida familia ha marchado de temporada de baños a Almuñécar, el general López Torrens.

— Ha terminado sus estudios de Ingeniería de Caminos, en la Escuela Central de París, nuestro paisano D. Santiago Rodríguez González, obteniendo el número uno de su promoción.

Nuestra felicitación por el triunfo alcanzado, tanto al nuevo ingeniero como a su padre D. Santiago Rodríguez.

— De excursión a Sierra Nevada y a la Alpujarra, ha marchado el distinguido joven y abogado D. Antero Enciso Durban.

— Ha marchado a Vélez Benadulla, el anagado de este Colegio D. José Luna Pérez.

— Se han hospedado en el hotel París: D. Juan Delgado Bruzón y familia, don Tomás Luña, D. Mariano Rodríguez y D. Andrés Manzano Castro.

Noticias militares

Vacantes en el generalato

Hoy cumplen la edad reglamentaria para el pase forzoso a la sección de reserva, el teniente general D. Enrique Orozco y el general de división señor Saenz de Buruaga, director de la Guardia civil y gobernador militar de Madrid, respectivamente.

Café Royal

— MELADOS PARA HOY —
Mantecado
Turrón napolitano
Leche merengada
Fresa
GRANIZADOS
Café con leche.—Avellana.
Almendra.—Naranja.

Ocasión Verdad

En SAN JOSE se venden muy baratos todos los géneros por dejar el dueño el negocio.

— Convíene aprovecharse, quedan pocas existencias.

— Se admiten para el pago los billetes del Tranvía, en la forma convenida.

— San José.—Reyes Católicos 25

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

— Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VÍA, 10
Esquina a la calle de Aimbiceros

ARTITICOS Y REUMATICOS
Piperacinas de las mejores marcas
FARMACIA ALHAMBRA, J. JIMENEZ
Plaza de la Pasiegas y
Droguería ALHAMBRA.—Ricardo González
— Marqués de Geroná, 2. —

— oficial primero de Intendencia señor Estévez.

— Suplente de Intendencia señor Estévez.

— Se concede gratificación de Industria al subintendente de segunda D. Manuel Conde, jefe del dotal del Establecimiento central.

— Destinos

— Se dispone cambien entre sí de destino los segundos tenientes de Ingenieros (E. R.) D. Feliciano López Aparicio y don Francisco Hermán.

— Destinase a la Comandancia de Artillería de Menorca a los comandantes don José Brugada y D. Federico de Mignel.

— Supernumerario

— Pasa a esta situación el coronel de Artillería D. Antonio Díaz.

— Licencia

— Se concede un mes de licencia por asuntos propios al capitán de Artillería don Juan Segur.

Enterros del Estómago e Intestinos
TOMAD LA
ESTOMACALINA
ALFAGEME
ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES ACEDIAS HIPERCLOHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES ETC.
CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTRO-INTESTINALES DIARRREAS, COLICOS.
PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
SU AUTOR
Romanones, 13. MADRID
ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
RIBETEADOR
10, Gran Vía, 10

PEDID EN TODAS PARTES
LICOR DE BREA MUNERA
CONTRA CATARROS TOSSES EXPECTORACIONES ASMA BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO
40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE
LABORATORIO MUNERA
PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS
BARGELONA

SAN JOSE
Gran Fábrica de HIELO Transparente
en el mismo local que ocupaba la antigua, en la calle de Saravia, 5 y 7.
EL HIELO TRANSPARENTE se produce con aguas completamente limpias.
PRECIOS: Al por menor, 20 céntimos el kilo.—Desde 11 y 12 kilos en adelante, grandes descuentos.—Precios especiales para fuera de Granada.
Todo el Hielo Transparente que se vende en Granada es hecho en esta Fábrica.
Saravia, 5 y 7.—Entradas por las calles de San Matías y Navas

Interesa a todas las familias cuidadoras de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEON donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortes de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.
Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras como lo puede probar.
Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón.
Precios seriamente fijos y ventas al contado
El LEÓN.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

VAPORES PARA ORAN
Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles
TURIA Y FRANCOLÍ
De la Línea Tintoré
Saldrá de Almería el jueves 27 de Julio con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.
Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 26, a las cuatro de la tarde.
NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 10 de Agosto.
OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía.
Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.
PRECIO DEL PASAJE
Preferencia, pesetas 100; Cámara 76; 3.ª clase, 55; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.
Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

Café Español
Probad el riquísimo Café que se sirve en tan acreditado establecimiento.
No lo hay más puro ni más aromático.
Exquisitos Helados y granizados. Cervezas, Vinos de marca y licores.
Horchata de chufas, todos los días.
87, Reyes Católicos, 87

Farmacia moderna
PRINCIPE, NUM. 10.
Antonio Coriós Contreras.
Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Consulta médica diaria. Despacho permanente.
Agente francés
neutral o aliado, deseados para venta ltitulos de lotes francés, representación financiera. Grandes descuentos. Caisse Française, fundada en 1886, 17, Rue du 4 Septembre, Paris, Francia.

AURORA Compañía Anónima de Seguros
BILBAO
CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO 3.000.000 de pesetas.
Don Miguel García Tarifa.—Mesones, núm. 62.

LA PAZ
Nuestro periódico gratuito
Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos LA PAZ
OFICIOS, 10, Y TIRTE 3 Y 5 (ZACATIN)
Precios seriamente fijos

ANISOSA Solución Benedicta
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general.—Frasco 2,50 pesetas.
DEPOSITO:
Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON
REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA.

BODEGA VINIARIA DE Ignacio y Matías Nieva
Cristo, 14.—Valdepeñas Recogidas 1.—Granada.
Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretos, pasto y secos. Fabricantes de Alcohololes y Mistleas, Anisados y Ron, Alcohol desnaturalizado a 2 ptas, el litro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

Agua Argentina
que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embaquazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.
Frasco grande, 6 pesetas.
Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.
De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías farmacias.

CALAHONDA
Antigua FONDA DEL MAR, de don Francisco López Jiménez hoy de sus Hijos.
Este Establecimiento está abierto desde el 15 de Julio al 30 de Septiembre; los pedidos de habitaciones y casas de alquiler amuebladas pueden hacerlos a D. Juan Olmedo, dueño del hotel LA GRANADINA, en Motril, Plaza Díaz Moreu, 2, cuyos dos establecimientos, tanto el de Calahonda como éste, pone a disposición de su numerosa clientela.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del "Heraldo de Madrid"

EL DEFENSOR DE GRANADA
Cupón por valor de cinco céntimos
en los Almacenes LA PAZ
OFICIOS, 10, Y TIRTE 3 Y 5 (ZACATIN)

Magnífica ampliación
fotográfica, perfectamente confeccionada al bromuro, de plata pura inalterable garantida, sobre papel Emma, con película Dublín protectora (procedimiento único), con retoque artístico a gran lujo, medida 50 por 60 centímetros, pesetas, 15. En negro o en color.
VENTA A PLAZOS

Ampliaciones Fotográficas
Crédito Artístico Industrial Talleres Generales Fotográficos
Casa fundada en 1862.—Primera de España
PLAZA DE LAVAPIES, 3.—MADRID
Ampliaciones en color o en negro, a 15 pesetas
Representante para Granada y su provincia: D. Samuel Trancho.
Tendillas de Santa Paula, 7.—Se admiten encargos en la Administración, de este diario

Para hacer las ampliaciones basta remitir las fotografías y abonar cinco pesetas como primer plazo; los dos restantes se abonarán el primero de cada mes.
Esta Casa garantiza el exacto parecido y perfección en todos sus trabajos, siendo siempre responsables de los mismos.

El triunfo de un detective
POR MARC MARIO
RAMON SOPENA, EDITOR
Provenza, núm. 95.—Barcelona
zón late y no hallo herida alguna. Además, no pueden haberlo asesinado por robo, pues tiene todavía el reloj y sus alhajas. Viste muy elegante, ¡canastos! ese caballero. Apenas si se ve, pero distinguió un chaleco de seda, claro.
Mientras esto decía, el tercero de la banda se acercaba.
—¿Tienes tu linterna sorda?—le preguntó el segundo individuo, el mismo que hacía la investigación en el supuesto cadáver.
—S.
—Hazme el favor de abrirla.
Un tenue rayo de luz vino a iluminar la figura del hombre desvanecido.
—¡Diablos!—dijo el que le reconocía—¡es terrible! ¡Pues se trata de M. Jaime de Monsol nada menos! ¿Qué es lo que habrá ocurrido? Ea, muchachos; coged a ese caballero, por los pies uno, y por las espaldas otro, y sigamos nuestro camino. Alguna novedad debe haber en el castillo de Lucenay. Veamos de encontrar a alguien que pueda informarnos, por-

que creo que ya hemos puesto la mano en nuestro asunto.
Y el grupo, embarazado por el peso del cuerpo aquel, desapareció lentamente en la oscuridad de la noche.
LI
EL RESUCITADO
Han transcurrido ya muchos meses desde que, por orden del abate, secuestraron a Desclós. La casa de la calle de Uim sigue con aspecto misterioso. Las verjas labradas y polvorientas guardan sus ventanas de cristales sucios, en los que las arañas han dispuesto sus telas.
Los muros se desprenden poco a poco; el techo se desploma a trozos, diariamente. El transeunte solitario cuyo paso despierta los ecos adormecidos de la calle, se aleja instintivamente de tan fúnebre caserón.
Allí nos encontramos a Checco, desempeñando el cargo de guardián. Comparte su vigilancia con un pobre diablo italiano, sordo como una tapia.
El bandido de nuestro cuento no hace más que beber bien y comer mejor. Con todo, a ciertas horas del día, armase de un manojo de llaves, de un grueso bastón y cerrando cui-

dadosamente las puertas se retira a un lugar apartado de la casa.
A la sazón, Checco, armando no poco ruido con las llaves, dió tres vueltas a un pestillo y entróse en un camaranchón que no recibía luz más que por una lumbre estrecha, partida en dos por un enorme barrote.
Una vez allí, puede distinguirse un camastro en el que está tendido un hombre de mal talante, con la barba y los cabellos largos y sucios. Se abriga debajo de un mal cobertor de lana. En un rincón, una mesa malparada sostiene algunos botes groseros.
Checco entra. Cierra la puerta, asegura a su puño la correa del palo, luego otea los muros, da en los barrotes de hierro para convencerse de que no han sufrido alteración, y tantea el piso.
Acabada su revista, coge una cesta que, al entrar dejó en el suelo y coloca su contenido en los botes de la mesita, que hacen las veces de vajilla.
Cuando ha terminado, se digna dirigir la palabra al prisionero, aunque expresándose en mal italiano.
—¡Pues bien!... ¿basta por hoy?—le pregunta.
El prisionero debe estar ya acostumbrado a semejante pregunta, pues que no contesta. Levantábase quejumbrosamente, se vistió con harapos que fueron, en otros tiempos, buenas prendas y se sienta en un mal e cabel, dispuesto a comer.
Checco sigue con su charla:

—¿La cosa parece que tampoco será para hoy? Espero órdenes y si se realiza mi pensamiento, sabré desla pieza, dejaba ver sus bordes tapizados y sus mullidos cojines.
Hacia ya algún tiempo que Dumollard se resistía, cada vez con más entereza, a las órdenes que se le daban. Siempre rechazado, por fin se rebelaba. Harto sabía, y lo había dicho ya, que como cómplice en tantas iniquidades bastaría decir una sola palabra para perderlos a todos y él con ellos.
Esto fué causa de muy grande inquietud en Andrea y demás consortes. Decidiose, pues la muerte de Dumollard, empero antes querían sacar de su criminal colaboración el mayor provecho posible.
Andrea se resolvió a influir en los sentidos del bruto, con el fin de enervarlo y cegar por última vez.
Pero se avertió demasiado en sus cálculos; porque conñaba muy mucho en la estupidez de Dumollard y en la fascinación que ejercería en él.
Y así fué que, cuando Dumollard descubrió el ilustre estiercio que en sus ojos se veía, solapado como un felino, arrojóse, y sin ruido llegó hasta el lugar en que brillaba un haz de luz con claridad más viva.
Peróse sofocado.
Entonces vio que no era una vaina, un reflejo engañoso lo que a sus representantes, sino la Condesa misma, en su radiante belleza.
A este punto dejó caer Andrea su

último velo. Y salió Dumollard y cogió a la que él deseaba con todos los bruscos ardores de sus sentidos exaltados.
En el momento en que tal ocurría, rechinó una puerta, oculta en la tapicería y apareció un hombre. De momento, cegado por el resplandor de la habitación, paróse titubeando. Nada entendía ni distinguía en aquel confuso grupo.
Por fin, vió al canalla inmundo; luego reconoció a la Condesa...
Como herido de muerte, llevóse las manos al corazón; después tambaleándose y abiertos los ojos desmesuradamente, huyó lanzando un grito que desgarró el espacio.
Brincando, en tres saltos bajó la escalera que le había dado acceso, y devorando el espacio, al viento los cabellos, corrió tronchando las macetas del parque, saltando los fosos, internándose por los talleres sin darse cuenta de lo que hacía.
Perdió su sombrero, los guijarros puntiagudos desrozaron sus zapatos, sus pies habíanse hundido, varias veces, en terrenos fangosos; las ramas marcaron, como a fatigazos, su rostro; mas él no sintió nada.
Y corría, corría, repitiendo solamente esta palabra:
—¡La infame! ¡la infame!
Por fin llegó al muro del parque, en una parte desierta, y ayudándose de piedras trepó hasta la cresta del muro, ensangantando sus manos,

rompiéndose las uñas. Luego, dejándose caer al otro lado, quedó extendido cuan largo era en un terreno pedregoso.
Así transcurrió una hora.
Tres sujetos avanzaron por entre las tinieblas.
Guardaban, de unos a otros, una distancia de diez metros; y, de vez en cuando, se llamaban con silbidos breves y ahogados.
El que caminaba delante, tropezó y cayóse.
Tanteó a su alrededor con las manos, para saber qué clase de obstáculo era aquél y dejó escapar un grito.
—¿Qué te pasa, memo?—dijo el segundo, un muchacho gallardo de anchas espaldas.
—¡Ah!... señor Antonio...—respondió el interpelado, temblando.
—Ya te he dicho que no me llames más por este nombre—le contestó—¿Qué ocurre?
—Un cadáver...
—¿Un cadáver?...
El segundo interlocutor inclinóse y paseó sus manos por el cuerpo.
—No ha muerto—dijo—su coratlarle muy bien la lengua, señor de Lazzaratti.
Lazzaratti, puesto que es él, desconocido ya y huido hasta inspirar compasión, como sin contestarle ni una palabra siquiera.
—¿Quieres usted saber cuál es mi idea?—continuó Checco con acento de rabia.—Pues muy sencilla: lo alimento a usted sólo con fiambres sa-

TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 22

La combinación de Gobernadores

Se ha dicho hoy en los círculos políticos madrileños, que antes de marchar a San Sebastián el conde de Romanones, dejó muy adelantados los trabajos preliminares para realizar la proyectada combinación de Gobernadores civiles.

Probablemente, entrarán en dicha combinación los Gobiernos de Madrid y de Barcelona, que como es sabido, desempeñan los señores Roselló y Suárez Inclán, respectivamente.

Veraneo de políticos

En la semana próxima emprenderán el viaje de veraneo, varios personajes políticos, incluso el señor Dato. El Presidente del Congreso, señor Villanueva, no marchará a vernear hasta que regrese de Santiago, donde irá para asistir a la inauguración de la estatua de Montero Ríos.

Mañana marchará a San Sebastián el Director general de Comercio, señor Cortina.

La Junta de Transportes

En lo sucesivo las peticiones que se formulan a la Junta de Transportes deben dirigirse a San Sebastián, porque, aunque el Director general señor Cortina, residirá en Zarauz, se trasladará a San Sebastián y Madrid, siempre que lo requieran las atenciones del cargo.

Los vocales de la Junta también se hallan en San Sebastián veraneando.

Combinación militar

El ministro de la Guerra, señor Luque, marcha esta noche a San Sebastián.

Lleva a la consulta regia una importante propuesta de ascensos y destinos de generales, incluso la Dirección de la Guardia civil y el Gobierno militar de Madrid, por pasar a la reserva los generales que desempeñan estos cargos.

Se reserva los nombres de los generales que sustituirán a los actuales.

Yacimientos de carbón

El señor Vázquez Miella ha pedido al señor Gasset el establecimiento de una línea de camiones automóviles para el transporte de carbón superior al de Cardiff, procedente de importantes yacimientos de Villabrina, (León) que podrán producir treinta mil toneladas anuales.

El señor Gasset ha dicho, que está dispuesto a concederlo.

La estatua de Montero Ríos

El ministro de Instrucción pública señor Burell marchará en breve a Santiago, para asistir en nombre del Gobierno a la inauguración de la estatua de Montero Ríos.

Absurdos rumores sobre Portugal
Nuevamente han vuelto a comentarse las noticias de la supuesta venida a Madrid del ministro de España en Lisboa señor López Muñoz y estar anunciada la llegada a España del consúl nuestro en la plaza fronteriza de Elvas.

Hace ya mucho tiempo que sobre estos temas se viene hablando de nuestras relaciones con Portugal, recordándose absurdos rumores para todos los gustos y referencias.

Las autoridades desvirtúan absolutamente estos comentarios, concretándose a las frases del conde de Romanones, diciendo que pueden poner en sus labios la más rotunda negativa.

Son diáfanos las relaciones de amistad que nos unen con el Gobierno de Lisboa y no hay el más ligero motivo para que se ensombren.

El consúl de Elvas vino hace un mes para asuntos particulares y el ministro de España asiste a la gran revista militar del ejército portugués en lugar de venir a Madrid.

El señor López Muñoz—agregó el conde de Romanones—vendrá, pero no aquí, sino a San Sebastián con el exclusivo objeto de pasar algunos días con su hijo el Gobernador de aquella provincia.

Regreso de Romanones

El día 2 ó 3 de Agosto vendrá el conde de Romanones a celebrar Consejo de ministros.

Noticias de San Sebastián

Madrid 22

Llegada de Romanones

Dicen de San Sebastián, que en el segundo expreso han llegado el conde de Romanones y su familia.

El tren penetró por la tercera vía a causa de hallarse las dos primeras interceptadas por el descarrilamiento, ocurrido la madrugada última, de un tren de mercancías.

El recibimiento

Esperaban en la estación al jefe del Gobierno, el obispo de la diócesis, el capitán general de la región, el gobernador civil señor López Monis, el alcalde de San Sebastián, otras autoridades, muchos diputados y senadores y bastantes amigos políticos y particulares.

La esposa del Gobernador obsequió a la señora del conde de Romanones con un magnífico ramo de flores.

El jefe del Gobierno habló brevemente con el capitán general y con otras personas, marchando en automóvil, acompañado del Gobernador civil, a su hotel.

Romanones en Palacio

Después, el conde de Romanones subió al Palacio de Miramar, donde despachó con el Rey.

El Monarca invitó a almorzar al presidente del Consejo.

Nuestro ministro en Portugal

El conde de Romanones dijo a los periodistas al salir de Palacio, que había telegrafiado a nuestro ministro en Portugal, señor López Muñoz, que venga a San Sebastián.

Sin firma

También manifestó que no había llevado decreto alguno para someterlo a la firma del Rey.

El ministro de la Guerra

Mañana se espera que llegue a San Sebastián el ministro de la Guerra, general Luque.

Compra de caballos

El Rey ha comprado totalmente la cuadra de caballos de carreras, propiedad de Liéux.

En las regatas

Don Alfonso tomó parte en las regatas, mandando el bieldro *Aup*, pero se retiró a la primera vuelta por haber tropezado con una boyita.

Se corrió la copa *Cristina*, ganando el bieldro *Paquete*.

Mañana tendrá lugar la segunda prueba.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores del Estado	Día 21	Día 22
Interior fin corriente	00,00	00,00
» fin próximo	00,00	72,20
» contado serie F.	75,35	75,50
» » E.	75,30	75,10
» » D.	75,20	75,55
» » C.	76,40	76,30
» » B.	75,45	76,50
» » A.	76,35	76,50
» » G.H.	76,25	00,00
Amorizable 5 por 100.	00,00	00,00
» serie F.	00,00	99,00
» » E.	99,20	99,65
» » D.	99,30	99,65
» » C.	99,3	99,60
» » B.	99,25	99,50
» » A.	99,25	99,50
» » 4 por 100	00,00	00,00
» serie E.	00,00	00,00
» » D.	00,00	00,00
» » C.	00,00	00,00
» » B.	87,75	00,00
» » A.	87,75	00,00
» diferentes series.	00,00	00,00

Acciones		
Banco de España	461,00	462,00
Español de Crédito	273,00	00,00
Banco Río de la Plata	271,00	00,00
» Hipotecario	216,00	212,00
» de Castilla	00,00	00,00
» Hispano Americ.	126,00	00,00
Altos Hornos	00,00	00,00
Explosivos	243,00	00,00
Tabacos	298,00	297,00
Azucares.—Preferentes	67,00	00,00
» Ordinarias	21,00	00,00
» Cédulas	00,00	00,00
Obligaciones		
Cédulas Hipot. 5 por 100	104,50	104,45
Idem del 4.	97,25	97,20
Obligaciones azucareras	79,25	00,00
Obligaciones estampilladas	00,00	00,00
Obligaciones no estampilladas	79,50	00,00
CAMBIOS		
París a la vista. Francos	83,49	00,00
Londres Libras	23,44	23,50

BOLSA DE PARÍS

4 por 100 exterior español	00,00	23,00
4 por 100 francés	00,00	00,00

La huelga ferroviaria

Madrid 22

Larga deliberación

Hoy se ha reunido la ponencia del Instituto de Reformas Sociales, encargada de informar sobre la huelga.

La deliberación ha sido larga y continuada esta tarde, pues había el propósito de que hoy mismo quede estudiado definitivamente el asunto y propuesto el oportuno dictamen, con objeto de que el lunes próximo pueda reunirse el Pleno y fallar lo que crea más acertado.

Reclamaciones ferroviarias

El Subsecretario de la Presidencia, señor Argente, ha entregado al ministro de Fomento, señor Gasset, una nota conteniendo las tres reclamaciones aisladas de los obreros ferroviarios.

El ministro ha manifestado, que son ligeras asperezas que había que limar, y muy gustoso se pone del lado de los obreros, para resolver esas ligeras reclamaciones.

España en África

Madrid 22

La penetración española

El general Jordana telegrafía, que las fuerzas de Larache llegaron a Tetuán al día 18 y han regresado a sus campamentos, atravesando el Fondak, siendo las primeras fuerzas que lo realizan.

Recurrirán el camino de Alcázar, atravesando varias cabilas, que nunca transitaron tropas españolas.

La guerra europea

Madrid 22

Operaciones germánicas

El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín dice lo siguiente:

«Teatro oriental.—La división bávara que tiene encomendado el sector del frente, costó más de dos mil cadáveres al enemigo delante de las trincheras, arrojando 401 soldados, 11 oficiales y 16 ametralladoras.

Ayer, en ambas orillas del Mosa, según esperábase, el enemigo trabó gran combate.

Después de valiente preparación, lanzó numerosas olas al ataque, en frente de cerca de 40 kilómetros del Sur de Ovières hasta el Oeste de Vermandovillers.

Tomaron parte 17 divisiones, que suman mas de 200.000 hombres.

El único resultado obtenido por el enemigo fué la primera línea.

Una división alemana, en extensión de unos tres kilómetros al Sur de Herbecourt, retrocedió a las trincheras siguientes, situadas a 800 metros atrás, y aunque destacamentos enemigos penetraron en el bosquecillo Norte de Vermandovillers, en el resto del frente se estrellaron los furiosos ataques ante el fuego mortífero de nuestras tropas, sufriendo el enemigo pérdidas extraordinarias y elevadas.

Hasta ahora apresamos 17 oficiales y 1.200 soldados.

En el resto del frente, nada digno de mención.

A ratos aumentó la actividad de la artillería, y una lucha de minas al Sur del canal de La Bassé, Noroeste de Lens, en las Argonas y ambas orillas del Mosa.

Al Norte de Vendresse, Aisne, después de la explosión infructuosa de una mina, avanzaron pequeños destacamentos franceses, que fueron rechazados. El hoyo de la explosión lo poseemos.

Un avión enemigo, derribado en lucha aérea, se encuentra destruido al Sur de Pozières. Otro cayó en nuestras manos, al Noroeste de Bapuaume.

Ejército de Hindenburg.—Al Sudoeste de Riga, el enemigo intentó un débil ataque, que fué malogrado, como los intentos rusos de vadear el Lyppa, a ambos lados de Friedstadt.

Detenido al Norte de Deweten un pequeño destacamento que logró alcanzar la orilla occidental, Noroeste del Imorgén.

Los puestos avanzados y de observación fueron derribados por los ataques del enemigo, superior en número.

Ejército de Babiera.—No ha cambiado la situación.

Ejército de Linsingen.—Después de contener a los rusos entre Werben, Noreste y el sector que forma arco en la dirección de Werben, fué conquistado este sector por los ataques envolventes.

Ejército Bothmer.—Aparte de pequeños combates en las avanzadas, nada que señalar.

Balkanes.—Nada nuevo.

El comunicado alemán termina desmintiendo las fábulas que han propagado los ingleses respecto a las bajas alemanas, que han sido una cuarta parte de lo dicho por los ingleses en la región del Somme.

Austria e Italia

Parte oficial

El publicado hoy en Viena está redactado en los términos siguientes: Nuestros torpederos hundieron a un submarino de nacionalidad desconocida en el bajo Adriático.

Hundimos a un submarino italiano y sus tripulaciones fueron ahogadas. Nosotros sin pérdidas.

El día 19, tres hidroaviones italianos volaron al Norte del Adriático, arrojando bombas sobre los buques anclados y navegando.

Los acroplanos fueron obligados a descender, capturando a uno illeso por un torpedero austro-húngaro. Los tripulantes, aparatos y tres oficiales, fueron hechos prisioneros. El Emperador ha recibido en audiencia al agregado militar español señor Obregón.

En el mar

Vapores ingleses

En el Mediterráneo se han hundido los vapores ingleses «Kaarul» y «Oranjemore».

Las tripulaciones desembarcaron en Argelia.

Francia y Bélgica

Conmovera ceremonia belga

Dicen de Lyon, que la fiesta nacional belga se ha celebrado hoy en el Havre.

Fuó una conmovedora ceremonia. En el patio del ministerio de la Guerra se reunieron a saludar la bandera todas las notabilidades belgas y francesas.

Al izarse la sagrada enseña de la Patria, se vitoreó a Bélgica, y el Rey entonó el himno belga.

Después se vitoreó a Francia hospitalaria y victoriosa.

Entre delirante entusiasmo se tocó la Marsellesa y el himno belga.

En el aire

Exito de los aviadores ingleses

Comunican de Londres, que los aviadores británicos continúan haciendo al enemigo grandes daños.

En un punto del frente estuvieron arrojando bombas, mientras lo permitió el tiempo, detrás de las líneas alemanas, sobre depósitos de municiones, líneas férreas y tropas en marcha.

Los aviadores británicos son tan audaces, que descienden a poquísimas distancias de tierra, empleando sus ametralladoras contra las tropas en marcha.

Operaciones rusas

El parte ruso

El comunicado oficial de Petrogrado dice lo siguiente:

Frente occidental.—En varios sectores del Dvina continúa un violento fuego de artillería.

En la comarca del Sty, en su confluencia con el Lyppa, los rusos dieron un golpe contra el enemigo, hasta desalojarle del pueblo de Verbene y obras organizadas al Sur de dicho pueblo, destruyendo de cerca al adversario que huye sin rumbo fijo.

Nos apoderamos de todos los pasos del río Sty.

El enemigo se ha replegado hacia las alturas y cercanías de Berestetschen y ha comenzado a rendirse.

En parte de la misma región hay trabado un combate.

Tenemos apresados hasta ahora unos 50 oficiales más 1.600 soldados.

En esta lucha ha perecido el bravo coronel Tatarof, que llevaba realizados brillantísimos hechos de armas.

Las tropas del general Sakaroff, después de vencer toda clase de dificultades, atravesaron el Lyppa el día 20, arrojando al enemigo, que huía ya en precipitado desorden.

Los rusos atravesaron ayer el Lyppa, eficazmente. El enemigo se replega sin cesar.

Los rusos atacan constantemente. Apresamos 1.000 hombres, diez ametralladoras y cuatro piezas de artillería.

Continúan llegando muchos prisioneros alemanes a nuestros campos de concentración.

Según los últimos informes, los prisioneros que hemos hecho en los combates del día 20, durante el paso del Sty, exceden a la cifra ya anunciada.

Miscelánea de la guerra

Retroceso de los alemanes

Dicen de Londres que, según comunica el corresponsal de un periódico que se halla en el cuartel general inglés, las tropas británicas continúan haciendo retroceder al enemigo.

Dichas tropas sometieron a Guillelmo a un horrible bombardeo.

En toda esta región continúa una violenta lucha, no dejándose a los alemanes un momento de reposo.

Hay tropas preparadas con objeto de tomar en conjunto a Guillelmo y los bosques de Delvill y Tumeaux para poder completar la meseta en que se encuentran.

Inferioridad alemana

Nuevos despachos de Londres dicen, que la artillería enemiga tiene manifestadas condiciones de inferioridad respecto a la británica.

También los ingleses mantienen su superioridad en el aire para el servicio de observación y para el combate.

Nueva reorganización

Según noticias de la capital de Inglaterra, el Rey Jorge ha firmado un decreto reorganizando el Consejo del Ejército.

En virtud de esta reorganización han sido nombrados, presidente, George, vicepresidente, Derby, y secretario financiero, Foster.

Fortificación en Namur

Dicen del Havre que los alemanes fortifican actualmente la plaza de Namur, haciendo trabajar a millares de prisioneros rusos.

Va han derribado varios fuertes y construyen con gran actividad complicadas líneas de trincheras.

Contra el idioma francés

Participan de Gante, que los alemanes han prohibido los rótulos y muestras comerciales que estén escritos en francés, así como la enseñanza y uso de este idioma en las escuelas públicas.

Desertores búlgaros

Participan de Salónica que entre los desertores búlgaros que se pasaron a las líneas aliadas el día 19 figuran un teniente y dos suboficiales.

TOROS

Madrid 22

En Madrid

La novillada nocturna ha sido un lleno completo.

Se foguearon tres de los novillos de Arribas.

Platerito, Valencia y Carnicerito, medianos.

Todos recibieron avisos de la presidencia. Platerito fué cogido, resultando magullado y con lesiones en la cara. El banderillero Bonifa sufrió unos

cornada en la región renal de veinticinco centímetros de profundidad.

Sufrió también la rotura del tabique nasal y contusiones en la cara.

Bonifa se encuentra en gravísimo estado.

Varias noticias

Madrid 22

El submarino Peral

El embajador de España en los Estados Unidos ha dirigido hoy un despacho al ministro de Estado, señor Gimeno, diciéndole, que se ha botado al agua el primer submarino que se construye para España en los arsenales yanquis.

Fuó madrina de la ceremonia la esposa de nuestro embajador.

El sumergible ha sido bautizado con el nombre de *Peral*, en memoria al glorioso marino español de igual apellido.

Una tormenta

El Gobernador civil de Soria ha telegrafiado hoy al ministro de la Gobernación, participándole, que una tormenta de pedrisco ha destruido las cosechas en los pueblos de Rioseco, Fidujsosa, Tontualla y otros, dejándolos en la miseria.

El Gobernador pide socorros para aliviar la triste situación en que han quedado los habitantes de los pueblos referidos.

La herida de Belmonte

Belmonte ha empeorado, volviéndole la hinchazón del muslo, a consecuencia de desaguar el vientre en uno de los trayectos de la herida.

El doctor Serrano, previa consulta del doctor Viguera, acordaron dilatar la herida.

Ambos realizaron la operación, y se necesitó dar tres cortes en el orificio de la cornada.

A causa de la inflamación del muslo no se le pudo anestesiar, sufriendo la cura con un pañuelo entre los dientes.

El diestro ha estado bastante intranquilo la noche última.

Hoy le han vuelto a curar ambos doctores, encontrando la herida en buen estado, pero de lejana cicatrización, calculándose que tardará más de 25 días.

CHOCOLATES COMPANIA COLOMBIA

Enfermos del Estómago e Intestinos TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME

Nuevo descubrimiento FOSFORIL DE T. GONZALEZ

SAN JOSE Gran Fábrica de HIELO Transparente

Compañía General de Automóviles Calaf a Seo de Urgel, Puigcerdá, Rivas y Ripoll.

Estómago e impotencia LA PREVISION ESPAÑOLA

Almacén de primeras materias Carrillo y Compañía. GRANADA

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO

VAPORES PARA ORAN Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

EL DEFENSOR DE GRANADA Bazar de muebles

LA EUROPEA COMESIBLES FINOS

CONSTRUCTO Y MONTADOR de rodillos y sellos de toda clase de artefactos para molinería.

Sombrería de Eduardo Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir.

La Japonesa gran establecimiento de mercadería y novedades.

Francisco Díaz Serrano Relojero y platero.

Clinica de enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones

¿¿¿ Canas ??? GOTAS GRIEGAS

Interesa a todas las familias cuidadoras de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos

FRASCO, OCHO PESETAS Depósito exclusivo

El triunfo de un detective POR MARC MARIO RAMON SOPERA, EDITOR

por cierto que estaba todo bien urdido. —¡Oh! si tu maestro Malaguerri tuviera a bien escucharme, al menos podría convencerle, porque no obstante ser tan granuja como realmente es, tiene, por lo menos, inteligencia.

tanto, está usted aquí; y no se halla; usted tan mal, que digamos. Y retiróse Checco, haciéndole un irónico saludo: Hasta luego.

una ayuda para recoger las importantes piezas que le había robado Mathieu, y contaba alcanzarlas más fácilmente haciendo uso de los brazos y de la energía de Checco, que no paraba en escrúpulos.

que te he hablado varias veces; pero el abate, en consideración a los servicios que prestaste a nuestra causa quiere que mueras sin sufrir. ¿Es demasiado bueno el abate, no?